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Document 1: L’orogénèse alpine au Cénozoïque 
 

 
Le Cénozoïque est marqué par l’orogénèse alpine. Elle désigne la mise en place, depuis 60Ma, d’une gigantesque 
ceinture montagneuse : les chaînes alpines, constituées de nombreux massifs come les Alpes, les Pyrénées ou 

l’Himalaya. Cette orogénèse est liée à la collision continentale qui fait suite à la fermeture d’un ancien océan (la 
Téthys) lors de la remontée des plaques africaines, arabique et indo-australienne. Comme lors de toutes les collisions, 

cette orogénèse a porté en surface un volume considérable de roches formées en profondeur : granite, roches du 
manteau… En effet cette ceinture représente une surface d’environ 1 million de km2. 

Document 2 : Altération des roches continentales et teneur atmosphérique en CO2 
 
Dès sa mise en place, une chaîne de montagnes est soumise à l’altération (chimique et mécanique). Ces phénomènes 
sont importants, à titre d’exemple on estime qu’ils ont démantelé, dans l’Himalaya, un volume de 2 millions de 
milliards de m3 au cours des 20 derniers millions d’années.  
 

* Les roches silicatées, comme le granite, subissent en surface l’altération chimique, sous l’action de l’eau 
de pluie chargée en CO2. Cette altération est d’autant plus importante que le climat est chaud et humide.  
Celle-ci aboutit notamment à la transformation des minéraux de plagioclase en kaolinite suivant la réaction :  
 

 
 
 
 
 
 
 

* Les ions formés vont être transportés, par les rivières, jusqu’aux océans où ils participeront à la 
formation de roches calcaires selon la réaction suivante : 

 
2Ca2+  +  4 HCO3-    2CaCO3  + 2H2O  +  2CO2  
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Document 3 : Histogramme de la masse des sédiments déposé au cours du temps dans les bassins 
sédimentaires 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Document 4 : Variation de la teneur du dioxyde de carbone atmosphérique depuis 66Ma 
(Pour comparaison, la teneur atmosphérique en CO2 avant la révolution industrielle était de 280 ppmv. En octobre 
2020, cette teneur est égale à 411 ppmv). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Document 5 : Tectonique des plaques et circulation océanique globale 
 
Le déplacement des masses continentales au cours du Cénozoïque, sous l’effet de la tectonique de plaques, a 
entrainé une modification des courants océaniques de surface fermant certains passages et en ouvrant d’autres ce 
qui modifie en retour la circulation atmosphérique, qui, à son tour, peut favoriser un réchauffement ou un 
refroidissement du climat.  
 
Les climatologues font le lien entra la circulation océanique et le climat global : 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Remarque : le courant circumpolaire est le courant le plus 
puissant de a planète, il fait 24 000 Km de long sur 1000 km de 
large, il est le seul lien profond entre les 3 océans : Atlantique, 
Pacifique et Indien. Il est considéré comme un élément clef du 
climat actuel. Il s’est mis en place entre -23 et -25Ma, la calotte 
glaciaire à l’Ouest de l’Antarctique s’est mise en place à cette 
période.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


